

首增数字类专业技术职业,首纳特级、首席技师群体 最高8000元,紧缺型工种培训补贴提高

本报讯(晚报记者 陈怡迪)从焊工到人工智能系统应用员,从陶瓷工艺品制作到无人机检修,越来越多职业技能培训正获得政策“真金白银”的支持。近日,无锡市人力资源和社会保障局会同市工信局、市财政局、市工商联发布《2025年政府补贴性职业技能培训项目指导目录及补贴基准》《紧缺型职业(工种)培训补贴目录》,共计341个项目、覆盖11类职业资格证书、312类技能等级证书及18个专项能力证书,政府补贴最低300元、最高8000元,让市民“学得起、练得好、用得上”。

相比2024年,2025年新版《目录》新增项目达44个,退出6个相对饱和职业,目录总数扩大至341个,不仅实现了“扩容升级”,也更贴合企

业用工实际和未来职业发展趋势。首次纳入补贴的14个数字类专业技术职业,主要涵盖人工智能、大数据、智能制造、集成电路、数据安全等方向,推动新兴数字职业加快培育。“这类岗位是当前无锡加快数字化转型过程中亟需的人才类型。”无锡市人社局职业能力建设处相关负责人表示。

今年《目录》首次将特级技师和首席技师培训纳入补贴范围,形成从初级工到首席技师的技能人才成长通道,为企业高技能人才队伍建设提供制度支持。

更贴近市民生活的服务类岗位也有所扩展。医疗护理员、宠物健康护理员、营养配餐员、社群健康助理员、乡村建设工匠等纷纷进入培

训目录,满足“一老一小”民生照护需求和多元职业新选择。

为精准回应企业实际用工需求,无锡市同步发布了《2025年紧缺型高技能人才培训补贴职业(工种)目录》,共纳入87个紧缺职业,其中七成以上集中于“465”现代产业集群、数字经济、人工智能、康养服务等重点领域。

这些紧缺岗位由人社部门面向重点企业和基层单位征集,精准聚焦当前“缺口”领域,涵盖半导体分立器件与集成电路装调工、纺丝工、金属船体制造工、燃气储运工、汽车维修工、快递员、医疗护理员等13个本地特色产业和市场急需的紧缺职业。

值得一提的是,此次目录内紧

缺型高技能人才培训补贴职业(工种)的培训补贴标准在省定基准基础上上浮30%。一方面激励劳动者向高技能方向发展,另一方面助力企业尽快补齐技术短板。

记者了解到,2024年全市开展各类补贴性职业技能培训达6.92万人次,发放补贴近9000万元。随着新版目录发布,各区人社部门也同步加大宣传力度,通过进园区、进街道、进平台的方式,精准对接有培训和就业意愿的群体。

市民可通过无锡市人力资源和社会保障局官网、“无锡人社”微信公众号或“江苏智慧人社”App,查询最新目录、培训项目与补贴标准,并根据需求选择合适的培训机构进行报名。



5月14日,路人在锡城一处路口出行。当日,锡城最高气温达34.1℃,出行路人纷纷采取各种方法遮挡阳光。

(还月亮 摄)

香山路迎来大修

本报讯 新吴区香山路(珠江路—湘江路)即将迎来大修,其工程规划设计方案近日出炉。

香山路起于珠江路,止于湘江路,位于旺庄街道核心居住板块,全长378米,规划红线宽度24米。该路段北临即将投用的旺庄实验小学(红蕾校区)及红蕾佳苑二期,南邻已交付的红蕾佳苑一期,承载着教育配套与民生出行的双重使命。据悉,旺庄实小(红蕾校区)将于今年九月开学迎新。然而,香山路现状道路存在安全隐患,且影响通行效率,急需进行大修改造。

香山路(珠江路—湘江路)大修工程,是无锡高新区(新吴区)重点民生项目。据了解,本次大修工程将对该道路进行系统性提升:原路拆除并整体重建,同时向南拓宽至规划24米红线,采用“双向四车道+非机动车道+人行道”一体化设计,同步提升地下管网、交安工程、照明工程及景观绿化等配套工程。此外,在工程实施上,项目计划采用改性沥青,实现高强度、低噪音的“黑色化”路面,延长道路使用寿命;在校园出入口,构建“彩色立体标线+地面文字+反光道钉”警示系统,形成“标线—文字—设施”三级防护,筑牢校园周边人车通行安全防线。

据无锡市公共资源交易中心消息,该大修工程项目计划于5月28日开工,工期约90天。待该项目完工,将打通珠江路与湘江路的“最后378米”,有效缓解长江路、珠江路等主干道的交通压力。同时,顺利构筑“家校安全通道”,保障约2000名师生及家长的通学安全,整体提升红蕾佳苑等周边社区的生活品质。

(李旭)

让困难群体享健康银龄生活 社会救助向“发展型服务”转型

本报讯 13日下午,“养生有方 乐享银龄”活动在锡山区明泉社区举行。该活动经过前期精心调研,以困难群体的健康需求为导向,特意为社区内的困难群体量身打造。据了解,这也是锡城暖心联盟系统性发挥作用,推动社会救助从“生存型保障”向“发展型服务”转型的系列尝试之一。

当天下午,77岁的吴老伯早早来到活动会场。吴老伯早年是知青,如今孑然一身。他时常感到头晕,血脂也偏高,之前还发作过脑部脑梗,一直担心自己的心血管疾病再次发作却无人知晓。“我现在住在安置房小区里,有一份低保,基本生活开销够了。”吴老伯说,“遇上生大病也有相应的补助,经济上没有太大的后顾之忧。我现在最大的想法就是保重身体,少给国家添乱。”

锡山区民政局社会救助科的工作人员介绍,与吴老伯有着同样想法的困难人员共有104名,在健康监测和健康促进方面有着相同的需求。考虑到困难群体分布

较为分散,他们本月先为明泉社区的困难人员开展养生保健知识讲座。

活动现场,一家中医诊所的工作人员为大家普及了不少医疗知识,如中风前会出现“突然拿不稳筷子,经常会掉到地上”“开车时,车子经常会压线”“伸出舌头时是歪斜的,不在脸部的中间位置”等常见症状,并带着大家一起做拍手操。73岁的毛阿姨很感兴趣。她多年前从外地嫁到无锡,老伴已去世,她患有先天性心脏病,无法手术,特别担心独居时会出意外。“学点保健知识可以少去医院。”毛阿姨也是一位低保人员,在现场测量了血压,请中医把脉进行体质辨析,收获颇丰。

据了解,锡山区共有低保、低收入等类型的困难群众1000多人。此次,锡山区首次针对这些人员的需求进行了调研,涵盖风险防范服务、照护服务、生活服务和关爱服务四大类需求,涉及用水用电安全、康复训练、居家安全防护、心理疏导等多个方面。“这

也是我们首次精确采集困难群众的需求,针对他们的需要提供精准服务。”工作人员介绍,新成立的暖心联盟共有18家单位,各单位结合自身特点,针对需求,链接资源,为困难群众提供服务。上个月,他们针对一些困难群体“物质保障有余、心理服务缺位”的现实痛点,启动了“从心出发,让爱回流”专项行动,创设了艺术治疗救助模式,定制“曼陀罗绘画+代际互动”复合服务方案,通过色彩疗愈促进情感表达,为受助老人建立非正式社会支持网络。未来,他们还将不定期为困难人员提供不同的主题服务。

目前,无锡正在积极探索“物质+服务”的模式,在满足困难群众生存需求的基础上,给予更多帮扶,如冬夏极端天气时的电费减免、助浴助洁助购等生活照料服务。如今,各地更注重向“发展型服务”方面提升,为困难群众在能力提升、社会融入及心理建设等方面提供多样化的志愿服务支持。

(黄孝萍)